



અનુપમની હે અમૃતધારા...!

~ સદ્ગુરુ સાધુ પરમ પૂજ્ય અશ્વિનદાદા

નૂતન વર્ષ આશીર્વાદન, મંગલમિલન સભા,
૨ નવેમ્બર ૨૦૨૪, 'વર્ણાકુંજ', તપોભૂમિ બ્રહ્મજ્યોતિ, મોગરી

સર્વને વિક્રમ સંવત ૨૦૮૧ નૂતન વર્ષની મંગલ પ્રભાતે અમારા સૌ સંતો વતી ભાવભર્યા જય શ્રી સ્વામિનારાયણ, નૂતન વર્ષાભિનંદન, Happy New Year ને સાલમુબારક !

નવા વર્ષમાં નવી શરૂઆત કરવી હોય તો જૂનું ઘણું બધું ભૂલવું પડે અને જતું કરવું પડે. ગયું એ ગયું, વીતી ગયું એને સંભારીને વારેવારે દુઃખી થવું એના કરતાં નવું જે અત્યારે હાજર વર્તમાનકાળમાં મળ્યું છે એનું સુખ અને આનંદ માણવો. એટલે આપણાં વડીલોએ, આપણી ગુરુપરંપરાએ આપણને નવા વર્ષે સૌનેય પ્રેમથી મળવાનો અને એકબીજાંનાં અભિવાદન કરવાનો કાર્યક્રમ આપ્યો છે. આપણી પરંપરા પ્રમાણે નાનાં નાનાં બાળકો પરિવારનાં વડીલોને પ્રણામ કરે, વડીલો એમને ઘણું લાંબું જીવજો-‘આયુષ્યમાન ભવા!’ એવા આશીર્વાદ આપે. તો, આજે પહેલી પ્રાર્થના કરીએ કે, શ્રી ઠાકોરજી મહારાજ આપણાં સૌનું સ્વાસ્થ્ય સારું રાખે. તનની તંદુરસ્તીની સાથે મનની તંદુરસ્તી પણ એવી જ પ્રસન્ન રહે એવી નૂતનવર્ષની મંગલ પ્રાર્થના છે !

ગુરુદરિ સાહેબદાદાએ નવેમ્બર મહિનાની ‘બ્રહ્મનિર્જર’ પત્રિકાના ‘દીપોત્સવી અંક’માં સ્વહસ્તે, નૂતન વર્ષના નવા સંકલ્પો જણાવ્યા છે તે રીતે પણ, ગયું એ ગયું ને ના થયું તો કોઈ વાંધો નહીં, પણ સાહેબદાદાને પ્રાર્થના કરીએ કે, બધું ય માફ કરીદેજો ; અને આજે અમે આ નવા સંકલ્પ કરીએ છીએ – એટલે કે ખરેખર કમિટમેન્ટ કરીએ છીએ. આપણાં સર્વનું સામૂહિક ઉત્થાન થાય, આપણે છીએ એ ભૂમિકામાંથી ઉપર ઊઠીએ અને ૨૦૮૧નું નવું વર્ષ જ્યારે શરૂ થતું હોય ત્યારે આપણે નૂતન અભિગમથી, નવા સંકલ્પથી – ભલે બધું જ જૂનું હોય પણ એને નવું માનીને જીવવા માટેની હોંશ અને ઉમંગ આજે આપણે કરી શકીએ અને એમ, મનમાં પડેલી જૂની ગાંઠોને ઉકેલવાનો પણ આ શુભ દિવસ છે.

ગુરુદરિ સાહેબદાદાદાએ કરાવેલ નૂતનવર્ષનો સંકલ્પ : આપણે પ્રભુ પ્રસન્નતાથી જીવન જીવતા સૌ અક્ષરમુક્તો છીએ.

ગુરુદરિ સાહેબદાદાએ કહ્યું કે, ‘આપણે પ્રભુપ્રસન્નતાથી જીવન જીવતા સૌ મુક્તો છીએ.’ તો, હું કોણ છું ? હું શું છું ? કોના કારણે છું ? અને હવે મારે આગળ ૨૦૮૧નું વર્ષ કેવી રીતે જીવવું ? એનો રૂડો સંકલ્પ કરવાનો પણ આજે શુભ દિવસ છે.

‘તારા ચરણમાં રહેવું ગમે છે. તારા ચરણમાં રહેવું ગમે છે. તારાં ગમતાંમાં જીવવું ગમે છે.’ – અમને જે ગમે છે તેના બદલે હવે તમને ગમે છે તેવું અમારું જીવન બને તે માટે ભગવાનના શરણમાં દઢતાથી રહેવાનો અમે નૂતન વર્ષે સંકલ્પ કરીએ છીએ. ‘તારા ચરણમાં રહેવું ગમે છે.’ ‘ભગવાનનું ચરણ’ એ ભગવાનને અખંડ ધારીને રહેતા ભગવાનના પ્રગટ સત્પુરુષ ! આજે આપણા માટે પ્રગટ ગુરુદરિ સંતભવંત સાહેબજી એ ભગવાનનું ચરણ છે. એમના દ્વારા પ્રભુ આપણી પાસે આવીને આ પૃથ્વી પર પગલાં પાડે છે. એમણે ભગવાનને ધારણ કર્યા છે. ‘સંત પૂજ્યાથી પ્રભુ પૂજાય છે’ શાસ્ત્રની એ સમજણ પ્રમાણે આજે નૂતનવર્ષની મંગલ પ્રભાતે આપણે પ્રગટ ગુરુદરિ સંતભવંત સાહેબજીનાં દર્શન અને આશીર્વાદ માટે એકત્રિત થયાં છીએ ત્યારે એમણે આપેલી આજ્ઞાઓને પણ આપણે સંભારીએ છીએ :

૧. રોજ અડધો કલાકની ધૂન કરીશું.

સંતો અને સૂરવૃંદની ટીમને ધન્યવાદ આપીએ કે, આજે બેસતા વર્ષના દિવસે ગુરુદરિ સાહેબદાદાએ આપેલી આ આજ્ઞાના નિયમપાલન સ્વરૂપે કાર્યક્રમની શુભ શરૂઆત જ એમણે અડધો કલાકના જપયજ્ઞ દ્વારા કરાવી. એ સંતોને લાખ લાખ વંદન ! આવું રોજ અમને સંભારતા રહેજો અને અમને ટકોરતા રહેજો કે જેથી અમે ગુરુદરિ સાહેબદાદાની પ્રસન્નતા મેળવવાનું જે બહુસહેલું અને સરળ સાધન છે એ – અમારો વ્યક્તિગત સ્વાધ્યાય-પ્રાર્થના-ઈશ્વરસ્મરણ સાથે એમની સાથેનો એકતાર જોડવારોજ અમારા નવા દિવસની શરૂઆત સવારના પહોરમાં ધૂન કરીને કરવાનો અમે નવા વર્ષના શુભ દિવસે સંકલ્પ કરીએ છીએ.

૨. અઠવાડિક સત્સંગસભા કરીશું, તેમાં હાજરી આપીશું.

ગુરુદરિ સાહેબદાદાએ પોતે જ કહ્યું છે કે, 'સભા ના થતી હોય તો પોતે શરૂ કરવી.' અને બ્રહ્મસ્વરૂપ યોગીજી મહારાજની સ્મૃતિ સાથે કહ્યું કે, 'આપણે એકલા હોઈએ તો થાંભલાને કથા કરીને પણ સભા કરવી.' 'સભા કરવી' એટલે કે સભામાં હાજરી આપવાનો નિયમ પાળવો. જો ગુરુવચને એક નાનો કાર્યક્રમ શરૂ થાય અને આપણે એને પ્રાધાન્ય આપીએ તો કેટલો આનંદ અને ઉત્સાહ થાય તે આપણા સૌના અનુભવની વાત છે. તો આજે નૂતનવર્ષે આપણે સંકલ્પ કરીએ કે, અઠવાડિક સત્સંગસભા નિયમિત કરીશું અને તેમાં અમે સક્રિય અને પ્રત્યક્ષપણે હાજરી આપીશું.

૩. 'શ્રી વચનામૃત', 'શ્રી સ્વામીની વાતું'નો રોજ પાઠ કરીશું.

સ્વાધ્યાય ! આ પાયાની બાબત છે. આપણે વર્ષો જૂનાં સત્સંગી છીએ, વર્ષોથી સત્સંગ કરી રહ્યાં છીએ. પણ સત્સંગ એટલે શું ? એ વાતને સમજવા માટેનાં ત્રણ પગથિયાં છે. રોજ અડધો કલાકની ધૂન, નિયમિત રીતે અઠવાડિક સત્સંગસભા અને ભગવાન શ્રી સ્વામિનારાયણે, ગુણાતીતાનંદ સ્વામીએ આપણાં આત્મિક ઉત્થાન ને કલ્યાણ માટે પોતે જે વાત કરી છે, તે 'શ્રી વચનામૃત' અને 'શ્રી સ્વામીની વાતું'નો નિત્ય પાઠ. એમાં પણ ગુણાતીતાનંદ સ્વામીએ કહેવામાં કશું બાકી રાખ્યું નથી. સંસારીઓને કહ્યું છે, સંન્યાસીઓને કહ્યું છે, વ્યવહારમાર્ગ પણ સમજાવ્યો છે - શિખવાડ્યો છે અને મોક્ષમાર્ગને તો સદાય ઊજળો કરીને ચીંધતા રહ્યા છે. 'સ્વામીની વાતું' એ સ્વાધ્યાય કરવા જેવું પુસ્તક છે. મહારાજે જે જે વાતો 'વચનામૃત'માં કહી છે એ વાતને વધારે સરળ રીતે રોજિંદા જીવનની એપ્લિકેશનમાં લાવવા માટે જેમને આદર છે, ઈચ્છા છે, એવી ભાવના છે અને મોટા પુરુષના વચન પ્રમાણે જીવવું છે, એમના માટે તો એ અદ્ભુત ગ્રંથ છે ! એટલે ગુરુદરિ સાહેબદાદાએ 'શ્રી વચનામૃત' અને 'શ્રી સ્વામીની વાતું'નો રોજ પાઠ કરવાનો નિયમ આપ્યો છે.

૪. આપણા આયુષ્યનો અને કમાણીનો પાંચ ટકા અથવા દશ ટકા ધર્માદો ગુરુવચને પ્રભુસેવામાં અર્પણ કરીશું.

પોતાને માટે વાપરવાનું હોય ત્યારે કોઈ પાંચ ટકાની વાત કરતા નથી, પણ ભગવાનને માટે આપવાનું હોય ત્યારે પાંચ ટકાની વાત કરીએ છે. તેથી સાહેબદાદાએ કહ્યું કે, આપણે તો નિષ્ઠાવાળા, સમર્પિત ભક્તો છીએ તો આપણી કમાણીનો દસમો ભાગ તો અવશ્ય ભગવદ્ કાર્ય માટે અર્પણ કરવો. પણ, તોય તેઓ દયાળુ છે તો કહ્યું કે, 'પાંચ ટકા અથવા દસ ટકા ધર્માદો ગુરુવચને પ્રભુસેવામાં અર્પણ કરીશું.' 'ગુરુવચને પ્રભુસેવામાં અર્પણ કરીશું' એ બહુ અગત્યની બાબત છે. મનમુખી મટી-ગુરુમુખી બનવાનો આ ૨૦૮૧ના વર્ષનો આપણે રૂડો સંકલ્પ કરીએ છીએ.

આજે આપણા માટે નૂતન વર્ષ અને નૂતન સૂર્યોદય ! ત્યારે આપણે આપણાં જીવન, આચરણ, વિચાર, વાણી અને વર્તનમાં ફેરફાર લાવવાનો છે.

અહીંયાં સાહેબદાદાના માહાત્મ્યના કીર્તનમાં એક કડી આવી કે, 'ખળખળ, પળપળ વહેતા જીવનમાં... જીવતરમાં શું વાવ્યું રે...' ૨૦૮૦ના વર્ષમાં જે વાવ્યું છે તેનો પાક, એની લણણી ૨૦૮૧ના વર્ષમાં આપણે આનંદ, ઉમંગ અને ઉત્સાહપૂર્વક કરવાની છે. જૂની વાતોને પણ સંભારવાની છે, એની દઢતા કરવાની છે ને એની સ્મૃતિ સાથે નવા ઉમંગ અને ઉત્સાહ સાથે જીવન જીવવાનો સંકલ્પ કરવાનો છે.

૫. કોઈની પણ માથાકૂટ, ભાવફેર, અમહિમામાં ન પડતાં સદાય ગુણગાન-મહિમા ગાવા-સાંભળવા-જોવામાં જ આનંદ માણીશું.

ગુણગ્રાહક દષ્ટિથી સર્વના ગુણ જોવા ને સંબંધે સર્વનો મહિમા સમજવાનો નવો એકડો અમે ફરીથી પાકો કરીને, ઘૂંટીને જીવવાનો રૂડો સંકલ્પ આ નૂતનવર્ષે કરીએ છીએ.

૬. સંપ-સુહૃદભાવ-એકતા રાખી, સુસંવાદિતાથી હળીમળીને સત્સંગનાં સઘળાં કાર્યો ગુરુવચને કરીશું.

પરિવારમાં, વ્યવસાયમાં, સત્સંગમંડળમાં અને સમાજ જીવનમાં, અમે સર્વની સાથે મનમુખી મટી, મનઘાર્યું કરવાનું મૂકી, પોતાનું ગમતું મૂકીને આપને જે ગમે છે તે સિદ્ધાંત પ્રમાણે, તે જીવનદષ્ટિ પ્રમાણે જીવવાનો નવા વર્ષે રૂડો સંકલ્પ કરીએ છીએ.

શરૂ થતા સંવત-૨૦૮૧ના નવા વર્ષના પ્રારંભે આવા રૂડા સંકલ્પો કરી નવા ઉત્સાહ સાથે, નવા ઉમંગ સાથે કથાવાર્તા, ધૂન-ભજન અને પ્રાર્થનાઓ સાથે નિર્દોષભાવથી સેવા અને ભક્તિ કરતાં કરતાં પ્રભુ પ્રસન્નતાનાં પાત્રો બની, તન, મન, ધન અને આત્માના સાચા સત્સંગથી સર્વ પ્રકારે અમે સૌ સુખિયાં બની રહીએ અને ધન્યતાનો, જીવનનો ખરો આનંદ માણીએ અને વહેંચીએ તેવાં અમે સૌ બની રહીએ તેવી શ્રી પ્રભુચરણે, શ્રી ગુરુચરણે પ્રાર્થના ધરીએ છીએ !

નવા વર્ષની મંગલ પ્રાર્થના પ્રગટ ગુરુદરિ સંતભગવંત સાહેબજીના શ્રી ચરણે અમે સૌ આપનાં ભૂલકાંઓ ધરીએ છીએ. આપ પ્રસન્ન થઈને અમારાં સર્વની ઉપર તન, મન, ધન અને આત્માના સત્સંગથી સુખિયાં સુખિયાં બની રહેવાના રૂડા આશીર્વાદ વરસાવો તેવી મંગલ પ્રાર્થના કરીએ છીએ.

ફરી ફરીને આપ સર્વને નવા વર્ષના ભાવભર્યા જય શ્રી સ્વામિનારાયણ ! સાથે સાથે ક્ષમા પ્રાર્થના ! નવા વર્ષના પહેલા દિવસે જ માફી માગી લઈએ એટલે આખું વરસ ૨૦૮૧ સુધી અમારા પક્ષેથી વ્યવસ્થામાં કંઈ પણ ગરબડ થાય તો આપ મોટું મન રાખજો, ઉદારતાથી ક્ષમા કરજો. પ્રેમથી આવતા રહેજો, અમને છાતીએ લગાવીને વલાલા કરતા રહેજો, મળતા રહેજો ને આનંદનો-ઉદ્ઘાસનો વધારે ને વધારે - ગમતાંનો ગુલાલ કરતા રહેજો તેવી મંગલ પ્રાર્થના !

જય શ્રી સ્વામિનારાયણ !

